



О ЦЕЛЯХ ФИНАНСОВОЙ ПОЛИТИКИ В ПОСЛАНИЯХ ПРЕЗИДЕНТОВ

Л. ТРОФИМОВА,

кандидат юридических наук, старший научный сотрудник, доцент кафедры общеправовых дисциплин
Черкасского факультета Национального университета «Одесская юридическая академия»

SUMMARY

The financial policy is being realized through legislation on the basis of cooperation of the government and society. Determination of the goals of financial policy and its components are depicted in the President's Letters regarding the regulation of the financial relationship between the state and the ways to improve the law, the content and form of which is important to discuss in society. The effectiveness of legal regulation – it is socially relevant results of the legal arrangements to achieve projected goals. The objective of fiscal policy is to establish the objectives and principles of financial legislation. The statutory instrument must subjected consideration by the criteria advisability and it is also important to suit the expert findings of the legislation and the guidelines which mentioned in the President's Letters to the legislatives authorities, to analyze the degree of implementation of the existing legislative acts, to observe the rules and standards of the legal technique.

Key words: financial policy, the definition of objectives, the effectiveness of legal regulation, the message of the President, the compromise, the society, the appropriateness.

* * *

Финансовая политика воплощается в жизнь посредством законодательства путем взаимодействия органов власти и общества. Определение целей финансовой политики и ее составляющих отображается в посланиях Президента относительно регулирования финансовых отношений государства и направлений совершенствования законодательства. Эффективность правового регулирования – это социально значимый результат системы юридических средств для достижения прогнозируемых целей. Целями финансовой политики является установление задач и принципов финансового законодательства. Нормативно-правовой акт должен соответствовать критерию целесообразности и важно учитывать выводы экспертизы законопроектов и ориентиры, обозначенные в послании Президента законодателям, анализировать степень выполнения действующих актов законодательства, соблюдать правила и стандарты юридической техники.

Ключевые слова: финансовая политика, определение целей, эффективность правового регулирования, послания Президента, компромисс, общество, целесообразность.

Постановка проблемы. Многие преподаватели бизнеса (финансов) скептически относятся к существованию теории финансовой политики. В поддержку своей позиции они подчеркивают более широкий спектр воздействий на финансовые решения и их различную важность от одной ситуации к другой [1]. Государственная политика воплощается в жизнь посредством законодательства путем взаимодействия органов власти и общества. Трансформационные процессы развития общества требуют стабильного финансового обеспечения в государстве на основе оптимального приближения публичных и частных интересов. Финансовое право является основой формирования и реализации финансовой политики как инструмента регулирования национальной экономики. Финансовая политика требует научной разработки, поскольку как объективно существующее явление представляет собой сформированную органами власти и согласованную с общественностью систему правовых, политических, экономических, информационных и социальных мероприятий, отражающих стратегию развития и основные направления воздействия на общественные отношения для обеспечения достижения целей и решения задач эффективного и оптимального формирования, распределения, перераспределения и использования публичных финансовых ресурсов на конкретном этапе развития общества и в перспективе.

Актуальность темы исследования подтверждается степенью нераскрытия темы, поскольку имеются разные подходы к определению понятия финансовой политики и пониманию ее структуры, что подтверждается в посланиях Президентов разных периодов и стран к законодательной власти. Практически нет ни одной работы по исследованию рекомендаций, обозначенных в посланиях Главы государства по улуч-

шению финансового законодательства и публичных финансовых отношений.

Состояние исследования. Общественные науки влияют на установление новых отношений в политической жизни, осуществление диалога личности и власти, модернизацию информационных процессов и теоретически обоснованных подходов к управлению, внедрение европейских принципов надлежащего управления. В истории

глобализационных изменений экономического, политического, культурного, цивилизационного порядка к изучению проблем формирования и реализации государственной финансовой политики как междисциплинарного явления обращаются ученые разных общественных дисциплин [2]. Общеизвестно, что политика – это деятельность общественных классов, партий и группировок, направленная на захват, сохранение и использование власти в своих интересах, методы и средства, с помощью которых эти задачи и цели достигаются. Соотношению субъективного и объективного в праве, вопросам формирования политики уделяли внимание в научных работах С.С. Алексеев, Л.К. Воронова, М.И. Козюбра, М.Н. Марченко, М.П. Орзих, П.М. Рабинович, Ю.А. Тихомиров и другие ученые, но обнаружение природы и проявлений субъективизма в отечественной политике и законодательстве является важной научной задачей.

Целью и задачей статьи является исследование вопросов определения целей финансовой политики (отдельных составляющих) в посланиях Президентов независимой Украины относительно регулирования финансовых отношений государства и авторского подхода к разработке направлений со-



вершенствования финансового законодательства с учетом разрешения конфликтов и уяснения взаимодействия разных ветвей власти.

Изложение основного материала.

В новейшей эпохе всемирной истории финансовая политика как тренд (от англ. trend – тенденция, направление развития определенного явления, изменение уровня среднего случайного процесса) охватывает как деятельность отдельных политиков или уполномоченных субъектов управлять финансами, так и целые народы, государства, регионы, общины, включающие иногда противоречивые подходы к определению этой категории в процессе динамических изменений конфигурации отношений «человек – политика – государство». Теоретик глобалистики О.Надлер (Коста – Рика) отмечает, что «любой мир, отличный от нашего, может быть воспринят как мир, который ставит под сомнение наш собственный путь удовлетворения потребности в значимости, соответственно, и нашу идентичность» [3, с. 197]. По нашему мнению, во взаимосвязи «человек – правовая политика – государство» усматривается обусловленное поведением и правопорядком встречное влияние естественного и позитивного права, идеологического, законодательного, организационного обеспечения прав и свобод человека, выполнения функций государства и реагирование (внешнее, внутреннее) на состояние дел в обществе. Как отметил В. Аверьянов, предусмотренный Конституцией Украины принцип верховенства права означает, среди прочего, подчинение деятельности государственных институтов потребностям реализации и защиты прав человека, обеспечения их приоритетности перед всеми другими ценностями демократического общества [4, с. 31]. Важным методологическим основанием исследования является научно-практическая идея. Она формируется в соответствии со стремлением человека понять и объяснить явление правовой действительности, что требует проведения комплексного системного анализа закономерностей его возникновения и развития [5, с. 22].

Экономическая энциклопедия определяет социальное государство как «самый совершенный тип государства в истории развития человеческой цивили-

зации», целью которого является «обеспечение высокого уровня жизни всего населения страны, его всесторонней безопасности» [6, с. 365]. Становление украинской государственности с курсом на европейскую интеграцию требует формирования качественного финансового законодательства и его соответствия объективным идеологическим, политическим национально-экономическим и социальным потребностям общества. Концепция — ведущий замысел, который мотивирует и описывает поведение системы. Она возникает, строится и пробивает себе путь в процессе сопоставления и оценки различных вариантов. Поэтому она является результатом комбинирования систематизированной информации [7].

Первым из применяемых на практике методов мотивации стал так называемый метод «кнута и пряника». Значительный вклад в развитие теории и практики мотивации принадлежит Ф. Тейлору, Ф. Гилберту и Л. Гилберт, Г. Эмерсон, М. Фоллет, а также О. Шелдону, А. Файолю, Э. Мэю. Украинские ученые также занимались теорией мотивации. Так, М. Волынский считал необходимым улучшать физические, моральные и интеллектуальные условия существования человека. М. Туган-Барановский осуществил классификацию потребностей по группам: 1) физиологические, 2) половые 3) симптоматические инстинкты и потребности, 4) альтруистические 5) потребности практического характера. Иерархия основных потребностей человека, предложенная А. Маслоу, была опубликована впервые в журнале «Психологическое обозрение» в 1943 г. Американский психолог выделял пять уровней потребностей: физиологические; безопасности и самосохранения; общения и любви; самоутверждения и признания; самоактуализации. В основу теории Маслоу положены следующие основные положения и идеи: люди постоянно испытывают определенные потребности; явно выраженные потребности, которые испытывают люди, можно объединить в отдельные группы; группы потребностей людей иерархически размещены относительно друг друга; потребности, если их не удовлетворять, побуждают человека к действию, удовлетворенные потребности не производят мотивирующего воздействия на

человека [8]. Председатель Комитета Верховной Рады Украины по вопросам правосудия С.В. Кивалова отмечает, что «системной / структурной проблемой может считаться «дисфункция» в национальной правовой системе, что приводит к многочисленным жалобам в Страсбургский суд» [9, с. 201]. Конфликты – это объективная реальность общественного бытия, и покончить с ними невозможно. Однако научиться их предвидеть и управлять – это очень важные и актуальные для человечества задачи [10, с. 10]. Истоки глобального конфликта цивилизаций заключаются в природе их различий, это – конфронтация ценностей и столкновение альтернативных способов реализации главных человеческих потребностей [10, с. 11]. Необходимо исходить из идеи допустимости, правомерности и правового регулирования различных видов конфликта в обществе как естественного (вместе с другими) способа выражения противоречивой человеческой природы, многообразие и несовпадение частных интересов, целей и оценок социальных субъектов на основе их согласования с базовыми социокультурными ценностями данного социума [10, с. 12]. Наибольшей популярностью пользуется определение, данное Л. Козером, который считает конфликтом борьбу за ценности и претензии на определенный социальный статус, власть; недостаточны для всех материальные и духовные блага; борьбу, в которой целями сторон, задействованных в конфликте, являетсянейтрализация, нанесение ущерба или уничтожение соперника. В широком смысле термин «конфликт» включает и конфликтные отношения, и конфликтные действия, а также кризис и вооруженный конфликт. В современных теориях конфликта сохранена дилемма во взглядах на проблему конфликтов человеческого взаимодействия. Т. Парсонс, Е. Дюрнгейм, Э. Мэю отмечают устойчивость и стабильность общества, считая конфликт только определенным отклонением, «болезнью» человеческих отношений. Зато М. Вебер, В. Парето, Р. Дарендорф рассматривают конфликт как необходимый фактор в объяснении социальных процессов и изменений. Вследствие такого разделения концепций общественного развития возникают две самостоятельные разновидности те-



ории конфликта: функционализм и социология конфликта [11].

При этом не только среди политиков и управленцев нужно уделять внимание вопросам повышения квалификации, понимания основ правового регулирования и правовому образованию, конфликтологии, формировать умения не допускать конфликты и получать навыки управления ими, но особенно среди нотариусов, адвокатов, прокуроров, судей. Следует развивать искусство достижения компромисса. Частью искусства компромисса, является умение судьи как критиковать, так и воспринимать критику. Судья заботится о качестве всех решений, вынесенных судом, а не только своих собственных мыслей. Именно с этой целью он досконально владеет искусством компромисса – он предоставляет и учитывает предложения, но он никогда не идет на компромисс со своими принципами. Он присматривается к мнению коллег так тщательно, как может, а когда не согласен, он выражает это несогласие. Он распространяет все свои мысли, включая свои особые мнения, как можно скорее, потому что знает, что для лишних судебных задержек извинений не существует [12, с. 17].

В мировой политике происходит переход от тактики компромисса («отрицательного» согласование ценностных установок субъектов, достигается за счет взаимных уступок, взаимного отказа от чрезмерных притязаний) к положительному согласования общих целей и ценностей, то есть к конструктивному сотрудничеству и взаимопомощи [13, с. 33-34]. Приказом Минэкономразвития Украины от 19.03.2012г. № 336 «Об утверждении Положения о департаменте финансовой политики» где закрепляется, что главной целью деятельности департамента является анализ влияния инструментов кредитной, бюджетной и налоговой политики на развитие экономики, разработка предложений по повышению эффективности их использования для достижения экономического роста, анализ влияния политики на финансовых рынках, товарном биржевом рынке, других организованных рынках товарных ресурсов на экономическое развитие, а также реализация государственной политики относительно финансового планирования в государственном секторе экономики. Вместе с

тем, важно, чтобы к анализу прогнозов и предложений прислушивались законодатели. Правовое регулирование – это форма регулирования общественных отношений, которая обеспечивает соответствие поведения их участников требованиям и разрешениям, содержащихся в нормах права. Механизм правового регулирования содержит такие элементы, как правовые нормы, правовые отношения, правовая ответственность, правовое сознание и другие. Положительная реакция на требования и разрешения составляет правомерное поведение субъектов общественных отношений. Поведение, отклоняющееся от установленных норм, вызывает правонарушения. Эффективность правового регулирования – это социально значимый результат всей системы юридических средств при достижении прогнозируемых целей, в частности службы государства для защиты прав человека и его интересов. Этот процесс обусловлен уровнем правосознания и правовой культуры в обществе, связи науки и практики. Проблемы правового регулирования финансовой политики в условиях мирового финансового кризиса и политической нестабильности приобретают особое значение при совершенствовании правового режима регулирования экономики и обеспечении финансовой стабильности государства, ведь гуманизм – это ориентация на частные интересы, на права и свободы человека как высшую социальную ценность.

Цель – это конкретный эталон, к достижению которого должен стремиться любой субъект, реализующий право на практике [14, с. 17], это «будущее в настоящем», предсказания соответствующего результата. Цель не требует решения, это «результат к которому стремится общество, государство, устанавливая запреты и применяя правовые нормы» [15, с. 88]. Цель – это мыслимый результат конкретной деятельности, результат функционирования. Достижение цели предполагает последовательное решение ряда взаимосвязанных задач-проблем, требующих разбора; задачи, таким образом, выступают как промежуточные цели деятельности [16, с. 61]. Существует логическая формула: функции – задачи – цели. Если рассматривать взаимосвязь в такой последовательности, то получается, что функции права

– это средства достижения целей права, именно благодаря функциям цели, как и задачи, превращаются из категории субъективной в объективную категорию [17, с. 15]. Цель права (и нормы права) – это процесс свободы, равенства и справедливости в жизни людей, то есть утверждение и прогрессивное развитие ценностных свойств и начало самого права, выражается в принципе формального равенства [18, с. 497]. Цель в праве – это результаты, которые общество и государство надеются достичь с помощью использования такого инструмента охраны и регулирования общественных отношений, как право. Цель отражает потребности общества и государства в отношении наступления конкретных социальных последствий [19, с. 42].

Декларацией о государственном суверенитете Украины от 16.07.1990р. № 55-XII закреплено, что Украина самостоятельно создает кассовую, ценовую, финансовую, таможенную, налоговую системы, формирует государственный бюджет, а при необходимости вводит свою денежную единицу. Распоряжением Президента Украины от 11.11.1994р. № 167/94-рп был назначен Василик О.Д. научным консультантом Президента Украины по вопросам финансовой политики. Распоряжением КМ Украины от 20.11.2004р. № 868-р «О мерах по повышению уровня информационно-аналитического обеспечения органов государственной власти, местного самоуправления и общественности по вопросам финансовой политики» принято решение о выпуске и распространение ежеквартально, начиная с 2005 года Национально-исследовательским финансовым институтом при Минфине экземпляров информационно-аналитического сборника «Украина: финансово-экономический обзор» на украинском, русском и английском языках. По нашему мнению, выпуск такого сборника вместе с правовым образованием способствовал бы повышению финансовой грамотности в обществе.

В послании Президента Республики Беларусь белорусскому народу и Национальному собранию подчеркнуто, что рост благосостояния народа — одна из главных целей политики. Главная цель развития национальной экономики — новое лучшее качество жизни белорусских граждан. В этом — высший смысл



государственной политики [20]. В послании координатора ООН в Молдове Н. Харингтон пленарной сессии Парламента Республики Молдова звучит призыв для законодателей к сотрудничеству с учетом роли Парламента в достижении Целей развития Тысячелетия [21]. В послании Президента РФ (2010) сказано: после беспрецедентных антикризисных мер – переходим к более сбалансированной бюджетной политике. Причем выгоды от эффективного финансового рынка будут очевидны как для граждан, так и для компаний, которые смогут пользоваться всем набором современных финансовых услуг, и, разумеется, для всей России за счет притока капиталов и налогов, полученных от расширения экономической деятельности [22]. В послании Президента Республики Казахстан Стратегия «Казахстан – 2050» сказано: политика нового курса – всеобъемлющий экономический pragmatism на принципах прибыльности, возврата от инвестиций и конкурентоспособности; отдельными разделами обозначены: (3.1) бюджетная политика; (3.2) налоговая политика; (3.3) денежно-кредитная политика; (3.4) политика управления государственным и внешним долгом [23]. Президент США, выступая с посланием к Конгрессу, дал обоснование ключевым решениям своей администрации по вопросам внутренней и внешней политики, сформулировал внутриполитический императив своей администрации так: «вновь зажечь топливом двигатель американского благосостояния — средний класс». «Мы знаем, что наша экономика становится сильнее, когда мы платим за рабочий день заслуженные деньги» [24]. В послании Президента Украины от 06.06.2013р. «О внутреннем и внешнем положении Украины в 2013 году» отмечается: нередки случаи внесения в Верховную Раду Украины на выполнение Национального плана законопроектов с низким качеством, не просчитанного ресурсного обеспечения и последствий, несоответствием стратегической линии реформ. Значительной части программных документов регионального уровня присущи патернистские подходы – возложение ответственности на государство, надежды на бюджетное финансирование. Это приводит к снижению эффективности государственной политики, дискредитации

политики реформ. Учитывая важность действенной и последовательной политики государства, ориентированной на обеспечение макроэкономической стабильности и восстановления экономического роста на основе модернизации, отметим, что стратегия реформ в Украине требует уточнения приоритетных задач, учитывая и глобальные вызовы, и особенности современного этапа развития украинского экономики и общества, в т. ч. специфики ожиданий граждан и субъектов экономики [25].

Теоретические и практико-прикладные аспекты совершенствования механизмов обеспечения прав и свобод человека и гражданина, конституционно-правовое регулирование механизма реализации публичной власти в Украине, правовые проблемы определения и реализации государственного суверенитета в условиях европейской интеграции и глобализации определены среди других как приоритетные направления развития правовой науки на 2011-2015 гг, утвержденные Постановлением общего собрания Национальной академии правовых наук Украины от 24.09.2010г. № 14-10 (с изменениями от 5.03.2012 № 4-12).

Учитывая необходимость решения проблемы несовершенства нормативно-правового, организационного, финансового, кадрового и информационного обеспечения профилактики правонарушений Планом мероприятий по выполнению Концепции реализации государственной политики в сфере профилактики правонарушений на период до 2015 года, утвержденного постановлением КМУ от 08.08.2012р. № 767 по вопросам противодействия злоупотреблений в финансовой сфере предусмотрено обеспечить: (п. 23) проведение научных исследований новых тенденций и проблем, возникающих при предотвращении и противодействии преступности в сфере экономики и финансов; (25) эффективное сотрудничество с правительственные и неправительственные организациями по вопросам противодействия транснациональной преступности, легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, финансированию терроризма и другой преступной деятельности, (26) привлечение международной технической и финансовой помощи для реализации в Украине проектов в правоохранительной сфере. Прика-

зом Министерства экономики Украины от 02.03.2007р. № 60 «Об утверждении Методики расчета уровня экономической безопасности Украины» определено понятие «финансовая безопасность» как состояние бюджетной, денежно-кредитной, банковской, валютной системы и финансовых рынков, который характеризуется сбалансированностью, устойчивостью к внутренним и внешним негативным угрозам, способностью обеспечить эффективное функционирования национальной экономической системы и экономический рост. Приказом Национального агентства Украины по вопросам государственной службы «Об утверждении Порядка проведения внутреннего аудита» от 14.01.2013 № 6 определена финансовая дисциплина как состояние соблюдения должностными лицами определенных действующим законодательством Украины финансово-правовых норм.

Поскольку основными задачами деятельности большинства научных учреждений, в частности Институтов стратегических исследований и законодательства ВРУ, НИИ финансового права НУГНСУ Украины, других авторитетных коллективов является подготовка предложений по формированию стратегии государственной правовой политики (отдельного направления – финансовой политики) и разработка научных концепций развития национального законодательства на основе проведения сравнительных исследований законодательства Украины и законодательства иностранных государств, надеемся, что благодаря научным семинарам, конференциям предложения неравнодушных граждан найдут отклик в продолжении научных дискуссий и будут отражены в законодательных актах с целью обеспечения стандартов их качества. Целями финансовой политики является установление задач и принципов финансового законодательства. Поскольку нормативно-правовой акт должен соответствовать критерию целесообразности, то, по нашему мнению, важно учитывать выводы правовой и научной экспертизы законопроектов и ориентиры, обозначенные в послании Президента страны, анализировать степень выполнения действующих актов законодательства, соблюдать правила и стандарты юридической техники.



Выводы. В Украине, по нашему мнению, важно определять цели финансовой политики (отдельных составляющих) в посланиях Президентов, способствовать обсуждению его положений в обществе и общественному контролю над исполнением рекомендаций и направлений совершенствования финансового законодательства, что позволит избегать многих конфликтов и уяснить эффективность взаимодействия разных ветвей власти, а для этого необходимо, в первую очередь, относительно регулировании финансовых отношений государства разработать, обсудить, принять Законы Украины «Об основах финансовой политики государства», «О финансовом контроле».

Список использованной литературы:

1. Polak J. J. Economic Theory and Financial Policy: The Selected Essays of Jacques J. Polak (Economists of the Twentieth Century) / www.ozon.ru/context/detail/id/1743697/
2. Гай-Нижник П.П. Фінансова політика Центральної Ради та урядів Української Народної Республіки (березень 1917 р. – квітень 1918 р.): Автореферат дисертації на здобуття наукового ступеня доктора історичних наук за спеціальністю 07.00.01 –Історія України. – Київ: Видавничо-поліграфічний центр «Київський університет», 2008. – 32 с.; Нікішина О.В. Формування соціально орієнтованої фінансової політики в хлібопекарській промисловості (Економічні науки – 2005) <http://dissert.org.ua/file24746.html>; Сапачук Ю.М. Формування стабілізаційних механізмів сучасного фінансового ринку [http://www.ekmair.ukma.kiev.ua/bitstream/123456789/1658/1/Sapachuk_Avtoreferat%20dysertatsii.doc]; Печуляк В.П. Здійснення державної податкової політики в Україні (організаційно-правові аспекти): К.,2005 <http://nauch.com.ua/pravo/5513/index.html>; Яфінович О.Б. Фінансова політика забезпечення інноваційного розвитку України. – К.,2005 <http://avtoreferat.net/content/view/13349/>; Митина О.В. Затраты на обучение в механизме финанс. политики гос. учрежд. выс. професс. Образования (Диссертация): bookge.org/reader?file=522283; Механизм по-
- вышения эффективности инструментов бюджетно-налоговой политики в Российской Федерации. – М. (2010) / www.dissercat.com/.../mekhanizm-povysheniya-effektivnosti-instrumentov-byudzhetno-nalogovo-i-politiki-v-rossiiskoi; Серов В.В. Финансовая политика императоров ранней Византии в VI веке. – Тюмень,2010.; Икребеков А.А. Становление и развитие финансовой политики Республики Казахстан: политологический анализ (2010) www.kaznpu.kz/docs/ot.doc; Петрукович Н.Г. Валютно-финансовая интеграция Республики Беларусь и Российской Федерации: тенденции и перспективы / www.dissercat.com/.../valyutno-finansovaya-integratsiya-respublikи-belarus-i-rossiiskoi-federatsii-tendentsii-i-pe.
3. Nudler O. On Conflicts and Metaphors: Towards an Extended Rationality // Conflict. – L.:Macmillian. – 1990. – Vol. 2.
4. Авер'янов В. Нове ставлення до прав людини – мета реформування українського адміністративного права // Юридична Україна. – 2005. – № 5. – С. 31–35.
5. Кохановский В.П. Философские проблемы социально-гуманитарных наук: учеб. пособие для аспирантов / В.П.Кохановский. – Ростов н/Д, 2005. – 313 с.
6. Економічна енциклопедія. У 3 т. Т.3 / редкол.: С.В.Мочерний [та ін.]. – К.: Академія, 2002. – 952 с.
7. http://business.polbu.ru/ivanov-management/ch30_v.html
8. Нечаюк Л.І., Телеш Н.О. Готельно-ресторанний бізнес: менеджмент http://tourlib.net/books_ukr/nechauk61.htm
9. Ківалов С., Смирнова К., Анцупова Т. Забезпечення життєдіяльності Страсбурзького суду // Право України. – 2012. – № 8. – С. 199 – 202.
10. Завальнюк В.В. Філософсько-антропологічні основи дослідження конфліктності світу в епоху глобалізації // Актуальні проблеми держави і права: збірник наукових праць. Вип. 60 / редкол.:С.В.Ківалов (голов.ред) та ін.; відп. за вип.В.М.Дръомін. – Одеса: Юридична література, 2011. – 584 с. – С. 41-52.
11. Зайдельман Р. Теория конфликтов в мире [Электронный ресурс] / Р.Зайдельман. – Режим доступа:<http://politics/13/02/2013/844873.shtml>
12. Матеріали Американського товариства судочинства: критерії оцінки (додаток до статті «Вибори суддів у різних штатах США») // Інформаційний Вісник Вищої кваліфікаційної комісії суддів України. – 2008. – № 1(5). – С. 15 – 23 / [електронний ресурс] – <http://www.ajs.org/js/>
13. Соколов Л.А. Людина, суспільство і гуманітарна наука в епоху глобалізації // Вісник Житомирського державного університету. Сер. Філософські науки. – 2008. – Вип.40. – С. 32 – 36.
14. Струнков С.К. Цели и средства в праве: понятия и признаки // Вестник ВУИТ. Сер. «Юриспруденция». – Тольятти: ВУИТ, 2003.– Вып. 27
15. Якушин В. Цели уголовной ответственности / В.Якушин, О.Тюшняков // Уголовное право. – 2003. – № 2.
16. Оцяця А.С. Дефініція функції кримінального права // Актуальні проблеми держави і права: збірник наукових праць. Вип.60 / редкол.: С.В.Ківалов (голов.ред) та ін.; відп. за вип.В.М.Дръомін. – Одеса: Юридична література, 2011. – 584 с. – С. 57 -64.
17. Федоров С.Л. Функции и цели уголовного права // Вестник Волжского университета им.В.Н.Татищева. – Тольятти, 2004. – Вып. 46. – С. 13-22.
18. Нерсесянц В.С. Общая теория права и государства / В.С. Нерсесянц. – М. Норма Инфра-М, 1999. – 552 с.
19. Анисимов Д.И. Функции уголовного права // Вестник юридического факультета:сб.науч.тр. – Самара: Изд-во Самар. гуманит. акад., 2006. – Вып. 7. – С. 41-52.
20. <http://president.gov.by/press143813.html>
21. http://www.photo.md/news_info.php?lang=rus&news_id=2824
22. <http://www.rg.ru/2012/12/12/stenogramma-poln.html> ..//www.oblduma.kurgan.ru/important/presidents_initiative/presidents_message/
23. http://www.akorda.kz/ru/page/page_poslanie-prezidenta-respubliki-kazakhstan-lidera-natsii-nursultana-nazarbaeva-narodu-kazakhstana-
24. <http://top.rbc.ru/politics/13/02/2013/844873.shtml>
25. Официальное представительство Президента Украины www.president.gov.ua/ru/